

## Sršeň nám nemusí nahánět hrůzu

22.04.2009



[800x571]

Sršeň obecná

Autor: [Wikipedia](#)

**Víte, že jed sršňů je méně účinný, než-li včelí ? A že někteří sršní nemají žihadla? Obavy z nich vznikají zejména z důvodu jejich velikosti a hlasitého bzučení. O užitečnosti sršňů v přírodě jsme hovořili s odborníkem Bohumilem Měšťanem.**



Víte, že jed sršňů je méně účinný, než-li včelí a že někteří sršní nemají žihadla? O důležitosti sršňů jsme hovořili s odborníkem Bohumilem Měšťanem.

[DOWNLOAD \(STÁHNOUT\)](#) | [STREAM](#)



[800x600]

Dělnice sršně obecné v hnízdě

Autor: [Wikipedia](#)

Sršní (též *sršně*, *sršeň obecná*, *pozn.red.*) jako takoví nebezpeční v jistém smyslu jsou, ovšem jejich užitečnost spočívá v tom, že fungují jako regulátor v přírodě. Takové průměrné sršní hnízdo, kde žije 400-700 jedinců, spotřebuje denně 500 až 1000 g hmyzu, vesměs neužitečného, škodlivého nebo nepříjemného. Vzhledem k tomu, že potravou sršňů je zejména dvoukřídlý hmyz, kam patří mouchy, všelijaké obtížné bodalky, dále komáři, střechi a ovádi, je zřejmé, že sršní vykonávají v přírodě dosti

důležitou regulační činnost.



[600x600]

Žihadlo samičky sršně obecné

Autor: [Wikipedia](#)

**Takže bychom si vlastně měli sršně hýčkat, pokud se objeví na naší zahradě. Jsou skoro tak užiteční, jako třeba vlaštovky!**

Dalo by se to tak říct. U nás třeba nepostoupila legislativa tak daleko, ale například v Německu jsou sršní chráněni. Je tam zákonem chráněno sršní hnízdo, tzn. likvidace sršního hnízda je trestána pokutou 50 tisíc euro. Takové právní podmínky u nás chybí, náhled na sršně je stále zastaralý, že je to nebezpečný hmyz, kterého je třeba se bát. I když třeba, v rámci sršní komunity, se nacházejí také sršní samci, kteří vůbec nejsou vybaveni žihadlem - žihadlo

je víceméně doménou samic, protože vzniklo z kladélka (ovipositoru), které samci nemají. Přesto se někdy stává, že dochází k hubení čistě samčích kolonií, což je samozřejmě nerozumné a přírodě to vůbec neprospívá.

**Jak ale laik pozná, že se jedná o kolonii samců a že se nemá čeho obávat?**

Laik to pozná těžko. Sameček se rozpozná tak, že je velký asi jako dělnice, ale je

subtilnější, drobnější, má zajímavě uspořádaná tykadla - ta tykadla jsou černá, ohnutá do stran a nahoru, jako turecké šavle, jeho zadeček má sedm dobře viditelných článků a není zakončen do špičky, jako u dělnic nebo královny, ale je kulatý. Má větší vznosnou plochu křídel, je to dobrý letec. Jiné rozpoznávací znaky nejsou. Toho samečka si můžete bez obav položit na dlaň, nemá čím by vám ublížil. Kategorie sršních samců je nesmírně zajímavá. Když přijde čas jejich pohlavního zrání a vývoje konečné etapy, kdy mají prokázat své opodstatnění, jsou velmi vábeni feromony královen. Rádi létají a pytláčí v cizích vodách. Sršní sameček přilétne k cizímu hnízdu, ovšem tam je u vchodu stráž dělnic a jeho život rychle končí, protože on se oproti dělnicím nemá čím bránit. Proto se pod sršními hnízdy vází spousta pobodaných samečků. Takže samečci u cizích hnízd prakticky nemají šanci.

Čas vysílání: vysíláme v rámci Odpoledního kolotoče v 13:31 hodin (od ledna 2008)



**Zvukový archiv pořadu ve formátu MP3.**

Informace o službě Rádio na přání naleznete [zde](#).



**Stáhněte si podcast pro nejnovější audio záznamy tohoto pořadu.**



Import do programu **iTunes** je dostupný [zde](#).

Informace o formátu a službě [podcast](#) naleznete [zde](#).

**ČRo 2 - Praha** pořad: **Kalendárium přírody** - vysíláme v rámci Odpoledního kolotoče v 13:31 hodin (od ledna 2008)

[Vytisknout článek](#)

[Poslat e-mailem](#)

(c) 20